
इकाई 12 ग�त

ग�त  क� अवधारणा एवं ग�त के �कार
 �री तथा �व�ापन 
चाल एवं वेग क� प�रभाषा सू� तथा मा�क
 ग�त के �ाफ (समय- �री )

आपन ेप��य� को उड़ते �ए, जानवर� को चलते �ए, सड़क पर वाहन� को दौड़ते �ए,
�तत�लय� को एक फूल से �सरे फूल पर उड़ते �ए, लड़क� को घूमते �ए ,मेज, कुस�,
घड़ी आ�द को अव�य देखा होगा।

 इन सभी व�तु� क� ���त को आप य�द �यान से देखो तो अनुभव कर�गे �क कुछ
व�तुए ंअपनी ���त बदल रही है और कुछ अपनी ���त नह� बदल रही है इस इकाई म�
हम व�तु� क� ���त के प�रवत�न एवं प�रवत�न के �कार का अ�ययन कर�गे।

12.1 �वराम तथा ग�त क� अव�ा

आपन ेबाग म� �तत�लय� को उड़ते �ए देखा होगा �ततली एक फूल से �सरे फूल पर जाती
ह,ै इस �कार �ततली का �ान बदलता रहता है �क�तु फूल अपने ही �ान पर रहता है
इस आधार पर हम कह सकते ह� �क फूल ��र है और �ततली ग�तशील है ।

अतः य�द समय के साथ व�तु क� ���त म� प�रवत�न ना हो तो व�त ु �वराम अव�ा म�
होती है और य�द समय के साथ व�तु क� ���त म� प�रवत�न हो तो व�तु ग�तशील अव�ा



म� होती है।
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12.2ग�त के �कार

 ग�तशील व�तु� क� ग�त अलग-अलग �कार क� होती है। आइए ग�त करती व�तु के
�व�भ� �कार के �कार� का अ�ययन कर� ।

सरल रेखीय ग�त

  जब कोई व�तु सरल रेखा म� ग�त करती है तो उसक� ग�त सरल रेखीय ग�त
कहलाती है। जैस ेसड़क पर दौड़ते वाहन� क� ग�त दौड़ते, �खलाड़ी क� ग�त आ�द सरल
रेखीय ग�त के उदाहरण ह�  ।
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वृ�ीय ग�त

 ��याकलाप1

 लगभग 50 स�ट�मीटर लंबी मजबूत डोरी ली�जए।
 डोरी के एक �सरे पर प�र पर एक छोटा टुकड़ा मजबूती से बांध ली�जए।
 डोरी का �सरा �सरा हाथ से पकड़ कर अपने चार� ओर दल म�  घुमाए ं।
प�र क� ग�त का अवलोकन क��जए।

 प�र का टुकड़ा वृ�ाकार माग� पर ग�त कर रहा है तथा अंगुली से प�र क� �री सदैव
समान रहती है। प�र क� इस �कार क� ग�त को वृ�ीय ग�त कहते ह� ।
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अतः जब कोई व�तु �कसी �न��त �ब�� के चार� ओर एक �न��त �री पर वृ�ाकार माग�
पर च�कर लगाती हो तो उसक� ग�त वृ�ीय ग�त कहलाती है जैसे सूय� के चार� ओर
पृ�वी क� ग�त, पृ�वी के चार� ओर चं�मा क� ग�त, घड़ी क� सुई� क� ग�त ,को��
चलात े�ए बैल क� ग�त आ�द वृ�ीय ग�त के उदाहरण ह�।

घूण�न ग�त 

एक ल� को पूरी से लपेटकर घुमाइए। ल� अपनी धुरी पर घूमने लगता है। इस �कार क�
ग�त को घूण�नग�त कहते ह� ।



अतः जब कोई व�तु अपनी पूरी या अ� के चार� ओर घूमती है तो उसक� ग�त घूण�न ग�त
कहलाती है ।जैस ेबत�न बनाने वाले कु�हार के चाक क� ग�त, घूमती �फरक� क� ग�त
आ�द घूण�न ग�त के उदाहरण है  ।
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नोट: वृ�ीय ग�त म� व�तु एक �न��त �ब�� के चार� ओर ग�त करती है जब क� घूण�न ग�त
म� व�तु अपने अ� के प�र ग�त करती है ।

आवत� ग�त 

�व�ालय म� लगी घ�ड़य� क� सुई यो को �यान से दे�खए इसम� ��येक सुई एक �न��त
समय के बाद अपनी ग�त को दोहरा द� है । घ�ड़य� क� सुई� क� ग�त आवत� ग�त है
अतः जब कोई ग�त करती �ई व�तु एक �न��त समय के बाद अपनी ग�त को दोहराती है
तो उसक� ग�त आवत� ग�त कहलाती है ।जैसे सूय� के चार� ओर पृ�वी क� ग�त, घड़ी क�
सुई� क� ग�त आ�द आवत� ग�त के उदाहरण ह�।
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दोलन /कंपन ग�त

 ��याकलाप 2

लगभग 50 स�ट�मीटर लंबी मजबूत डोरी ली�जए ।उसके एक �सरे पर छोटा प�र
का टुकड़ा बांध द��जए।
डोरी का �सरा �सरा �कसी आधार या �ट�ड से बांधकर लटका द��जए ।
अब प�र को �कसी एक और थोड़ा सा ख�चकर छो�ड़ए ।
प�र क� ग�त को दे�खए।

 आप देखते ह� �क प�र अपनी म�य ���त के दोन� ओर इधर-उधर ग�त कर रहा है।

 अतः जब कोई व�तु अपनी म�य ���त के दोन� ओर सरल रेखा म� ग�त करती है तो
उसक� ग�त दोलन ग�त कहलाती है । 

जैस ेझूल ेम� झूलते ब�े क� ग�त, द�वार घड़ी के प�डुलम क� ग�त आ�द दोलन ग�त के
उदाहरण ह�। 

    

�च�12.6                 �च�12.7

 �वशेष



 एक व�तु म� कई �कार क� ग�त हो सकती है । जैसे चलती �ई साइ�कल के प�हए
म� घूण�न ग�त और रेखीय ग�त दोन� होती ह� । 
दोलन ग�त/ कंपन ग�त आवत� ग�त क� ही �वशेष अव�ाए ंह� । 

12.3 �री तथा �व�ापन

 अपन ेक�ा क� के द�वार� के साथ चलते �ए एक कोनी अ  से ब होते �ए �सर ेकोने स
तक प�ंच ेअब पुनः आप सीधे अ  से स तक �वकण� के रा�ते च�लए ।दोन� ���तय� म�
�या आपके �ारा चले गए कदम� म� कोई अंतर है?

 रा�त ेअ से ब,  ब स ेस क� लंबाई �री होगी और  अ  से स रा�ते क� लंबाई �व�ापन
होगा।
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 �कसी व�तु �ारा तय �कए गए पथ क� लंबाई उसक� �री कहलाती है तथा �ारं�भक
���त और अं�तम ���त के बीच क� �यूनतम लंबाई �व�ापन कहलाता है।



य�द कोई ��� वृ�ाकार माग� पर चलते �ए आधे �त का रा�ता तय करता है( �च�
12.9) तो उसके �ारा चली गई �री ABC होगी तथा �व�ापन ADC होगा।
 य�द कोई ��� वृ�ाकार माग� (�च�12.10) पर P से चलकरQ,R होता �आ
पुन: P पर प�ंच जाता है तो उसके �ारा तय क� गई कुल �री �त क� प�र�ध तथा
�व�ापन शू�य होता है।
य�द  ���  �ब�� P पर है तथा अपना �ान नही  बदलता है  तो उसके �दारा तय
क�  गयी  �री तथा �व�ापन शू�य होता है ।
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 �वशेष

 �री का मान हमेशा �व�ापन के बराबर या उससे अ�धक होता है अथा�त �री>=
�व�ापन 
य�द �री शू�य है तो  �व�ापन �न��त शू�य होगा परंतु य�द �व�ापन शू�य है तो
�री शू�य हो भी सकती है और नह� भी । 
�री म� केवल प�रमाण होता है परंतु दशा �दशा नह� होती परंतु �व�ापन म� प�रमाण
और �दशा दोन� होती है। 



12.4 चाल तथा वेग 

य�द एक वाहन �न��त समय म� अ�धक �री अथवा �व�ापन तय कर� तथा �सरा वाहन
उतन ेही समय म� कम �री अथवा �व�ापन तय कर� तो पहल ेवाहन क� ग�त ती� तथा
�सर ेवाहन क� ग�त मंद कहलाती है  । 

इसी �कार आपन ेसड़क पर कुछ वाहन� को तेज ग�त से तथा कुछ वाहन� को म�द या
धीमी ग�त से चलते देखा होगा। जैसे साइ�कल क� ग�त �ाय: कार क� ग�त से धीमी होती
है। अतः साइ�कल को �न��त �री तय करने म� कार क� तुलना म� अ�धक समय लगता है।
�सर ेश�द� म� �कसी �दए गए समय म� साइ�कल �ारा चली गई �री कार �ारा चली गई
�री से कम होगी समय तथा �री के संबंध को चाल �ारा प�रभा�षत �कया जाता है।

 अतः �कसी व�तु �ारा एकांक समय म� चली गई �री उस व�तु क� चाल कहलाती है।
चाल का SI प��त म� मा�क मीटर/ सेकंड होता है �कसी वाहन व�तु क� चाल को
�न�न�ल�खत सू� से �द�श�त �कया जाता है।

 इसी �कार �कसी व�तु �ारा एकांक समय म� तय �कए गए �व�ापन को उस व�तु का
वेग कहते ह� वेग का SI प��त म� मा�क मीटर/ सेकंड होता है ।

�वशेष



 चाल का मान हमेशा वेग के बराबर जा अ�धक हो सकता है। परंतु चाल का मान
कभी वेग से कम नह� हो सकता अथा�त चाल>= वेग 
 य�द चाल शू�य है तो वेग �न��त शू�य  होगा य�द  वेग शू�य है तो चाल शू�य या
अशू�य दोन� हो सकती ह�।
 वाहन वाहन� के ग�त मापक यं� म� �दखाई गई चाल औसत चाल होती है।

 चाल म� केवल प�रमाण होता है और �दशा नह� होती ,परंतु वेग म� प�रमाण और
�दशा दोन� होती है।

 कुछ और जाने 

आपन ेमोटरसाइ�कल एवं कार म� 1 मीटर लगा �आ देखा होगा उसके कोने पर km/hr
�लखा रहता ह ैइसे चाल मापी �ीडोमीटर कहते ह� इससे वाहन क� चाल सीधे ही �ा�त
हो जाती है इसम� एक अ�य �म� भी होता है जो वाहन �ारा तय क� गई �री मापता है इस
मीटर को पथ गामी (ऑडोमीटर) कहते है। 

12.5 �ाफ

रा�शया ंदो �कार क� होती है ।पहली अचर रा�श जो समय के साथ अप�रव�त�त रहती है,
�सरी चर रा�श जो समय के साथ प�रव�त�त होती है।

 चर रा�शयां भी दो �कार क� होती है। �वतं� चर- �जनको �वतं� �प से बदला जा
सकता है तथा परतं� चर-जो �वतं� चर के अनुसार बदलते ह� । जैसे य�द एक प��सल क�
क�मत � 5 ह ैतो �जतनी अ�धक प��सले खरीदनी ह�गी उतने ही अ�धक �पए खच� करनी
ह�ग�। यहां प��सल� क� सं�या �वतं� चरतथा �य �ए �पए परतं� चर है । 



इस �कार दो चर रा�शय� के बीच का �ाफ, परतं� चर का �वतं� के सापे� प�रवत�न को
�� करता है। अतः �ाफ ख�चते समय �वतं� चर को �ै�तज रेखा पर और परतं�
को ऊ�व� रेखा पर �द�श�त करते ह� अतः उपरो� उदाहरण म� तहसील� क� सं�या �ै�तज
रेखा पर तथा �ा�या रेखा पर �द�श�त करते ह�।

 समय �री �ाफ

 आइए अब देखते ह� �क ग�त �ाफ �ारा कैसे �द�श�त क� जाती है और इसस े�या
फायदा होता ह ैएक �दन रमा अपने �पताजी के साथ �व�ालय आती है रमा क� या�ा के
आंकड़े नीचे ता�लका म� �दए गए ह�

 समय (�मनट म�)   तय क� गई �री (�कलोमीटर म�)

 0    0

 2    1

 4    2

 6    3

 8    4

 10    5



 इस ता�लका को देखकर बताए ं �क या�ा के दौरान रमा क� चाल �या थी? �या
रमा लगातार एक ही चाल से चल रही थी ?�या वह रा�ते म� �क� थी?

 आंकड़� से गणना करके उपरो� ��� का उ�र देना क�ठन है परंतु रमा क� या�ा को
�ाफ �ारा दशा� कर इन ��� का जवाब आसानी से �दया जा सकता है ।

 एक �ाफ पेपर द��जए (�च�) म� दशा�ए अनुसार इस पर एक-�सरे के लंबवत दो रेखाएं
ख��चए। �ै�तज रेखा पर (XOX')अं�कत क��जए। इसे X- अ� कहते ह�। इसी �कार
ऊ�वा�धर रेखा परYOY' अं�कत क��जए इसे Y-अ� कहते ह�। XOX' तथा YOY' का
��त�ेद  �ब�� मूल �ब�� Oकहलाता है ।�जन दो रा�शय� के बीच �ाफ �ख�चा जाता है,
उ�ह� इ�ह� दो अ�र� के अनुदेश दशा�ते ह� ।�वतं� चर कोX अ� पर तथा परतं� को Yअ�
पर �द�श�त करत ेह�।

 अब आप नीच े�दए जय चरण� को अपनाकर रमा क� या�ा का �ाफ बनाइए।

 दो अ�� को �न��पत करने के �लए दो पर�र लंबवत रेखाए ं OX तथा OY
ख��चए।
X अ� पर समय तथा Y अ� के अनुदेश तय क� गई �री दशा�इए ।
�ाफ पर समय को �न��पत करने के �लए सु�वधा अनुसार कोई पैमाना चु�नए तथा
�री को �न��पत करन ेके �लए सु�वधा अनुसार कोई अ�य पैमाना चु�नए तथा इन
पैमान� को �ाफ के ऊपर दाए ँकोने पर �लख द��जए। पैमाने इस �कार हो सकते
ह�।

   समय: 2�मनट =10 छोटे खान े; �री: 1 �कलोमीटर= 10 छोटे खाने

 चुने गये पैमाने के अनुसार �री तथा समय के मानव को अपने अपने ऊपर अं�कत
क��जए अब आपको �री तथा समय के ��येक मानव को �ाफ पेपर पर �न��पत
करन ेके �लए उस �ब�� अं�कत करने ह� ।ता�लका के �म सं�या 1 म� 0 �मनट पर
चली गई �री भी शू�य है। अत: इस मान को �ाफ पेपर पर मूल�ब�� पर दशा�ते ह� ।
2 �मनट के प�ात रमा  न े1 �कलोमीटर क� �री तय क� । इन मांन� को अं�कत



करन ेके �लए X अ� पर 2 �मनट �न��पत करने वाले �ब�� से Yअ� के समांतर
रेखा ख��चए । इसके प�ात Y अ� पर1 �कलोमीटर �री के संगत �ब�� X अ� के
समांतर रेखा ख��चए । वह  �ब�� �जस पर  ये द�न� रेखाए ँएक �सर ेको काटते
ह�,�ाफ पेपर पर इन मान� के समु�य  को �न��पत करती है इसी �कार �ाफ पेपर
पर अ�य  मान� को �न��पत क��जए ।  �च�(12.11)  

�च�(12.11)म� दशा�ए कई �ब��� को �मलाने पर सरल रेखा �ा�त होती है।  यह
रमा क� ग�त का �री -समय �ाफ है। रमा समान समय अंतराल म� समान �री चल
रही है।  अत: रमा क� ग�त समान ग�त है । 
य�द �री -समय �ाफ का �दश�न  �न�नवत है 

(a)                       (b)
 �च� 12.13



 �च�(12.13a) म ेसमय  के साथ व�तु क� ���त नही बदल रही है  ।इसस ेयह
होता ह ै �क व�तु �वराम अव�ा म� है  ।
�च�(12.13b)  म� समय  के साथ  व�तु क� ���त बदल रही है और वह एक सरल
रेखा है तो यह संकेत करता है �क व�तु ग�तशील अव�ा म� है । 
 अत: �री- समय �ाफ देखकर �व�भ� समय� पर व�तु� क� ���त �ात कर
सकत ेह� तथा �वराम एवं ग�त क� अव�ा का पता लगा सकते ह�। 

हमने सीखा 

�वराम अव�ा म� समय के साथ व�तु क� ���त नह� बदलती है।
 ग�तशील अव�ा म� समय के साथ व�तु क� ���त बदलती है ।
ग�त अनेक �कार क� होती है जैसे- सरल रेखीय ग�त ,वृ�ीय ग�त ,घूण�न ग�त,
आवत� ग�त, दोलन ग�त/ कंपन ग�त।
 रा�ते म� क� कुल लंबाई �री तक तथा �ारं�भक ���त से अं�तम ���त के बीच क�
�यूनतम लंबाई �व�ापन होता है।

 चाल तथा वेग का मा�क मीटर /सेकंड होता है।
 समय -�री �ाफ म� �वराम अव�ा वाली व�तु का �ाम समय अ� के समांतर होता
ह ै तथा एक समान चाल स े चलने वाली व�तु का �ाफ �ै�तज अ� से कुछ
कोण बनाते सीधी रेखा होती है।

 अ�यास ��

 1.सही �वक�प पर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए

(क) �न�न�ल�खत मे ग�तशील व�तु चु�नये
 



(iii)उड़ता प�ी अलमारी 
(ख) क� ग�त रेखीय ग�त नह� है-
(i) पंखा    (ii) दौड़ता 
(iii)चलती कार    (iv)उड़ता वायुयान
 (ग) घड़ी के प�डुलम क� ग�त उदाहरण है-
(i) सरल रेखीय ग�त  (ii) दोलन ग�त 
(ii)घूण�न ग�त    (iv)वृ�ीय ग�त
(घ)चाल का मा�क होता है 
(i)मीटर/ घंटा   (ii) स�ट�मीटर /�मनट
(iii)मीटर/ सेकंड   (iv)मीटरXसेकंड 

2 �न�न�ल�खत �तंभ (क) के कथन� का �मलान �तंभ (ख) के कथन� से
क��जए

 �तंभ (क)    �तंभ (ख)

(क)  कार क� ग�त   (अ)  घूण�न ग�त 
(ख) पंखे के �लेट क� ग�त (ब) दोलन ग�त 
(ग) झूले क� ग�त    (स) सरल रेखीय ग�त
(घ)   ल� क� ग�त  (द) वृ�ीय ग�त

 3 �न�न�ल�खत म� सही के सामने सही(√) और गलत के सामने गलत(X)
अपनी अ�यास पु��तका मे �लखे ।

क) कु�हार के चाक म� घूण�न ग�त होती है ।
ख) �कसी व�तु �ारा रा�ते क� लंबाई �व�ापन कहलाती है ।



ग) घड़ी के प�डुलम क� ग�त सरल रेखीय ग�त होती है ।
घ) ग�तशील व�तु समय के साथ अपनी ���त बदलती है  ।

4.)�कसी व�त ुके �वराम और ग�तशील अव�ा म� अंतर �� क��जए  ।
5.)कोई कार �च� अनुसार �ब�� A  से �ब�� B तथा C होते �ए �ब�� D पर 2 घंटे तक म�
प�ंचती ह ैकार �ारा चलाई गई �री चली गई �री �व�ापन चाल तथा वेग �ात क��जए ।

6.) कोई कार 360�कलोमीटर क� �री 6घंट� म� तय करती है उसक� औसत चाल
�कलोमीटर घंटे तथा मीटर सेकंड म� �या होगी ?
7.)10 मीटर सेकंड के वेग से चलन े वाली व�तु5  सेकंड म� �कतना �व�ा�पत हो
जाएगी ।
8.)20  मीटर /सेकंडक� चाल से चलने वाले व�तु130 मीटर  का रा�ता �कतने समय म�
तय करेगी?
9.) द� गई सारणी के समय- �री �ाफ ख��चए

10.) य�द 5  मील =8 �कलोमीटर तो �न�न�ल�खत को मीटर सेकंड म� प�रव�त�त
क��जए।
 (i)  1�कमी /घंटा   (ii) 1 मील घंटा 
�दए गए समय �री �ाफ म� �ात क��जए 



समय(सेकंड म�) 
(i) 3 सेकंड बाद व�तु क� �ारं�भक �ब�� से �री।
(ii) कब से कब तक व�तु �वराम अव�ा म� रही
(iii) 7 सेकंड म� व�तु �ारा चली गई �री।

 �ोजे�ट काय�

 घर हमसे �व�ालय आते समय आपने �जतनी भी ��र या ग�तशील व�तु� को देखा हो
तो उनको सूचीब� क��जए तथा ग�तशील व�तु� के �कार� के ग�त के �कार� को भी
�ल�खए।
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